

## SZERBIA UJ BUKARESTI KÖVETE.

Szófia, január 25. A nisi szerb lapok jelentése szerint Szerbia új bukaresti követének *Marinkovics* volt igazságügyminiszter van kiszemelve. *Marinkovics* arról nevezetes, hogy ő a szerzője a szerb-magyar barátságról és a dunai konföderációról szóló híres munkának. A bolgár sajtó támadja *Pasics* miniszterelnököt. *Marinkovics* rövid idő előtt még Szófiában volt, hogy a macedón kérdésben tárgyaljon Bulgáriával és már akkor magára vonta a bolgár lapok haragját bolgár-ellenes nyilatkozataival. *Marinkovics* misztója akkor kudarcot vallott és ma is azok közé számítják, akik megakadályozták, hogy Macedónia kérdése Bulgária javára oldassék meg.

## A berni nemzetközi békeiroda felhívása.

Bern, január 20.

A nemzetközi békeiroda tanácsa január hó 6. és 7-én tartott üléséből felhívást bocsátott ki, melynek főbb pontjai:

## Minden nemzetek szellemi vezetőihez!

Él esztendő mult el a háborúból a vén Európa fölött. Az összes nemzetek elesett fatalságának a testéből még mindig tornyosulnak a halmok, a munka és műveltség helyei még mindig omladékokká és romokká válnak. Miliók ragadtattak ki az életből, mint betegek és nyomorékok tengődnek, vagy nyomorban és kétségbeesés között szynylódnak olyanok, akik még néhány hónappal ezelőtt boldogan és megelégedetten, szorgalmasan és egészségesen munkálkodtak a béke művein. Azokról a reményekről, amelyek az emberiséget eltöltötték, amikor átlépte a huszadik század küszöbét, ugylátszik megfedkeztek. Gyülvölködésükben és elkeseredettségükben eszük csak a pusztulásra jár és kíméletlen szétrombolásán mindannak, amit még tegnap a haladó kor szent attributumának tartottak.

És mégis! A véres sötétségen keresztül átragyog egy gyöngye fény, egy titkos remény, az a gondolat, hogy elérkezik a nap, amikor mindennek a siralomnak vége szakad, amikor ismét uralomra jut az ész, amikor az emberiség ismét saját magának az öntudatára ébred.

Ma még nem tudjuk, mikor jö meg ez a nap. De hogy meg kell jönnie, azt tudjuk.

Ezt a gondolatot ébren tartani ma magasabb értelemben vett emberiség, mint az itüött sebek meggyógyítása. Ezt a napot *előkészíteni*, a legszentebb kötelesség, amely a lázörület ez idején az emberekre hárul.

És ez a ti kötelességetek, a tudásnak és képességnek a férfiai, az emberiség szellemi vezetői, akik hivatta vagytok arra, hogy fennen lobogtassátok a kultúra zászlaját és azt, miként elődeitek tevék, tisztán tartásotok! Ez a ti szent, oly végtelenül fontos kötelességetek, amely ekkora sullyal évszázadok alatt is legfőbb egyszere ha adódik.

Nem mintha a ti tisztetek volna a háboru befejezéséért sikra szállani és békére inteni. Ez nem áll módotokban. Az emberiség hatalmában áll a háboruk elkerülése, de az egyszer kitört háborunak időnek előtte véget vetni, erejükön felül áll. A ti számotokra nem marad más, mint hogy tisztán tartásotok magatokat a gyűlölség salakjától. Ma ne vitakozzatok és ne civakodjatok, ne vádaskodjatok és ne keressetek bünbakot. Bármennyire tele is van mindezekkel a szívetek, — *hallgassatok!* Ha azonban beszélni akartok, akkor képviseljétek gondolatát annak a közösségnek, amelyben éltetek és amelyben munkátok, tudományotok és művészetetek nagyra nőtt. Hiszen be kell következnie annak a napnak, amikor ez a közösség ismét folytatódik. Szegényérzet fogja akkor elfogni mind azokat, akik ezt a közösséget most megtagadták vagy éppenséggel gyalázták. Kiméltétek meg ettől magatokat és népeteket. Maradjatok hívek békemunkásokhoz, hogy a háboru után segitőtársai lehessetek az összekötés munkájának. Ti legyetek a hidfők, amelyeknek érintelieneknek kell maradniok, hogy a hidak, amelyeket ma mindenütt felrobbantottak, ismét helyreállíthatók legyenek.

## HIREK

0000

## Harcéri hősök kultusza.

A háboruval kapcsolatos társadalmi és hivatalos akciók között kétségtelenül a legrokonszenvesebb és legnépszerűbb lesz az, amelyet a „Hadsegélyző Hivatal” kezdeményezett azzal a kegyeletes és amellett hadtörténelmi és hazafias szempontból is rendkívüli fontosságu céllal, hogy a harcerekken hősi halált halt magyar katonák emléke az utókor, az elkövetkezendő nemzedékek számára méltó módon megörökíttessék. A Hadsegélyző Hivatal égisze alatt ebből a célból egy bizottság létesült „Hősök Emlékét Megörökítő Országos Bizottság” címen, amelynek elnökei *Kirchner Herman* cs. és kir. altábornagy, a Hadsegélyző Hivatal vezetője és *Lukács György* dr. v. b. t. t. orsz. képviselő.

Ez a bizottság igen szerencsés gondolat-alakarja megvalósítani nemes célját és pedig felhívást intéz az egész ország közönségéhez, hivatalos hatóságokhoz ép úgy, mint magánosokhoz, hogy minden adatot, amely harcerekken elesett hőseink halála körülményeire és a harcerekken tanúsított hősi eseményeikre vonatkozik, ép úgy az elesett hősöknek rendelkezésre álló arcképeit küldjék be a bizottságnak. Az ilyenformán összegyűlt adathalmazt a bizottság hivatalosan hitelesíteni igyekszik s rendszerbe foglalva, mint a mai háboru emberi dokumentumainak elkmánytárát, a nyilvánosság rendelkezésére bocsátja. Ez a nemes mozgalom, mely a komoly hadtörténelem számára is kétségtelenül nagyértékű becses adatokat fog eredményezni, de másrészt a jövő nemzedékek számára a hősi események egész légióját fogja nemes példázatok gyanánt megörökíteni, hivatva van arra, hogy lelkes visszhangra leljen az ország egész társadalmában, főként azokban a hajlékokban, ahol ma aggódó szeretettel figyelik a harcerekken küzdő családtagok sorsát és gyászolják a hősi halottakat.

A Hősök Emlékét Megörökítő Országos Bizottság ez uton hívja fel az ország közönségét, az érdekeit családokat és testületeket, hogy a fentjelzett adatokat az elesett hősök fényképeivel együtt címére (IV. Hajó-utca 16. Budapest.) sürgősen küldjék be.

— **Ünnepség a tiszti kórházban.** Kedves házi ünnepség folyt le vasárnap a Szegedi Katolikus Növédő Egyesület tiszti kórházban. A kórházban ápolat sebessültek és betegek ugyanis díszes harmoniummal lepték meg a tiszti kórházat, amelyben minden vasárnap szent misét mondanak. A harmoniumot vasárnap szentelte meg *Bujál Károly* kegyesrendi főgimnáziumi tanár mise keretében. A megszentelés alkalmával *Prelog József* kegyesrendi tanár művészi játéka mellett a betegek és az ápolónók énekeltek, a mise végeztével pedig az összes résztvevők ajkáról a Himnusz hangzott föl. Az ünnepségen nemcsak a kórház betegek, hanem az ápolónók is teljes számban jelentek meg.

— **Tisztek orvosi megvizsgálása.** A harcerekéről visszaérkezett és jelenleg magán-ápolásban levő vagy szabadságotól igazolvánnyal ellátott tisztek és tisztjelöltek havi ellenőrző orvosi vizsgálata január 29. és 30-án tartatik meg. Az érdekeltek e jelzett napokon délután 4 órakor az állomás egészségügyi főnökénél (Szentháromság-utca 2.) jelentkezni tartoznak. *Bárdoss Béla* állomástiszt.

— **Házasság.** *Kreuzberg* Marica (Brüsszel) *Rosenfeld* Richard (Szabadka) házasságot kötöttek. (Mindem külön értesítés helyett.)

— **A Vörös Félhold javára.** Megirtuk vasárnapi számunkban, hogy *Cicatricis* Lajos dr. főispán a Vörös Félhold javára az egész városra kiterjedő gyűjtési akciót kezdeményezett. A főispán a következő átirattal fordult ebben az ügyben a városhoz:

Tekintetes Városi Tanács!

A török Vörös Félhold céljai javára országos gyűjtési akció indult meg, amelyhez én is csatlakoztam. Elvégből ötszáz gyűjtőivet bocsátottam ki és fölkerétem a gyűjtésre

kirendelt egyéneket, hogy az általam kiadott gyűjtőivre összegyűjtött összeget a város pénztáránál fizessék be, a gyűjtőiveket pedig hivatalomba szolgáltatassák be. Tisztelettel megkeresem a város tekintetes tanácsát, hogy a városi főpénztárt, illetve könyvvivői tisztségget megfelelően utasítani sziveskedjék aziránt, hogy az általam kiadott gyűjtőivekre gyűjtött összeget a jelentkezőktől fogadja el, azt letétként — további intézkedésig — kezelje és az összegről, a gyűjtőivre vezetendő letéti nyugtát állítsa ki.

A megfelelő intézkedéseket a tanács ma foganatosította. Tehát a gyűjtött összeget a városi főpénztárba kell befizetni, az ivateket pedig a főispáni hivatalba kell beszoolgáltatni.

— **Szeged hadikórháza.** Mint ismeretes, a közgyűlés 100,000 koronát szavazott meg hadikórház létesítésére. A tanács úgy gondolta, hogy iskolákban és konviktusokban szereli fel ezen a pénzen a hadikórházat. Legutóbb *Veress Tibor* ezredes intézett ebben az ügyben átiratot a tanácshoz, hétfőn pedig *Karg János* báró, altábornagy, kerületi parancsnok. A tanács ez átiratok kapcsán újból foglalkozván a hadikórház ügyével, a következőket határozta. A város 500 ágy számára elsősorban barakkot épített a rendelkezésre álló 100,000 koronából. A kórház fentartási költségeit a kincstár viseli. Felhívást intéz a tanács a szegedi pénzintézetekhez és biztosító társulatokhoz, hogy adományaikat a városi hadikórház számára a polgármesterhez juttassák.

— **A Szegedi Szabadoktatási Egyesület** a helybeli Vörös Kereszt és a Vörös Félhold javára a Korzó-mezőben, január 28-án délia következő műsorrall: 1. *Jókay-Zimay*: Magyar Király himnusz. Előadja a *Kegyesrendi főgimnázium vegyes kara*. 2. Spanyolországi utam 1914-ben. Irta és felolvassa: *Varga Borbála*. 3. Költemény. Szavalja: *Szászné-Kain Vilma*. 4. *Dell'Aqua*: *Villanelle*. Énekli: *Károlyi Adriene*. Zongorán kíséri: *Meák Gyula*. 5. Magyar tánc. Járja: *Pillich Géca*. 6. A rajnai őrszem. (Die Wacht am Rhein.) Előadja: a *Kegyesrendi főgimnázium vegyeskara*. 7. A hősök hazájában. Aktuális dráma 3 felvonásban. Jegyek válthatók a kir. tanfelügyelői hivatalba és Várnay könyvkereskedésében.

SZINHÁZ  
MŰVÉSZET

0000

## A Boros-duo táncművészek fellépte.

A színházi iroda írja: A lemergi opera menekült ballet-művészei — Lemberg megszállása óta bejárták Olaszország minden nagy városát. Budapesten, Bécsben is nagy sikerrel szerepeltek és magyar vidéki körutakban most érték Szegedre. Elsőrangú művészei a táncnak, átváltozó programjukkal vallóságos szenzációs hatást érnek el. Az *apacs-szerelm* című pantomimában az összes modern táncok variációit bemutatják. A braziliai maesicot, a Ratheimot s a legújabb amerikai táncokat bemutatják. Az *Artatlan Zsuzsi* és a *Jó éjt Muki* keretében lépnek fel. A két népszerű darab s a kitünő táncművészek bizonyára nagy érdeklődést keltenek.

## Kabók Győző a Borban félh. lyarákkal.

A Bor nagyszerű reprizét ma félh. lyarákkal megismétli a színház és eddig *Kabók Győző*nek, a leghíresebb Göre Gábor-alakítóknak a felléptével. *Kabók* ezen alakítása a legnépszerűbb és országszerte ismert színházi produkciók egyike, tekintve, hogy szegedi fiu, kétszeres érdeklődésre számíthat. A többi szerepet *Almácssy Endre*, *Gömör Vilma*, *Miklóssy, Gazdy, Solyomossy, Sziklay* stb. játsszák.

után 5 és 7 órai kezdettel előadást rendez